



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 107 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 29 августа, 2024 год

№ 160

(31273)



ГЛАВНОЕ

## Дорога к пещере

В Солонешенском районе ремонтируют участок трассы Быканов Мост – Солоновка – Солонешное – граница Республики Алтай.

Это популярный путь к Денисовой пещере. Ежегодно ее посещают десятки тысяч туристов.

Подрядчик приводит в порядок 2200 метров дороги. Здесь расширили проезжую часть, уложат несколько слоев асфальтобетона, нанесут разметку, установят знаки.

В районе лагеря археологов обустроят тротуар, пешеходные переходы, смонтируют освещение, простроят парковку для машин и подход к лестнице, ведущей в грот. Объекты обещают сдать в ноябре, уточнили в региональном Минтрансе. Правительство Алтайского края направило на эти цели 230 млн рублей.

## Ранец, рубашка, пенал

Жителей Алтайского края приглашают принять участие в акции «Соберём детей в школу».

Особой заботой и поддержкой в подготовке к новому учебному году окружены семьи с детьми-школьниками, чьи отцы участвуют в СВО. В 2024 году благодаря спонсорам помощь в виде одежды, обуви, канцелярских принадлежностей, предметов первой необходимости получили уже порядка 500 алтайских семей.

Специалисты органов соцзащиты посетили более 1800 семей, находящихся в социально опасном положении, в которых воспитывают школьников. Родителям помогли в починке электропроводки и отопления, погашении задолженности по ЖКХ, покупке угля и дров.

Чтобы принять участие в акции «Соберём детей в школу», следует обратиться в комплексные центры социального обслуживания населения. Их филиалы открыты в каждом районе и городе Алтайского края.

Константин ГРИШИН

## Салюта не будет

27 августа в администрации Барнаула прошло совещание по подготовке к празднованию 294-й годовщины со дня основания города. На нем приняли решение об отмене традиционного салюта.

По словам мэра краевой столицы Вячеслава Франка, такое решение обусловлено специальной военной операцией, а также сложившейся ситуацией в приграничных территориях.

Кроме того, на финальный вердикт повлияли мнения горожан. Руководитель Совета женщин при главе Барнаула Валентина Косинова отмечает, что в ходе ее общения с жителями звучали вопросы об уместности проведения салюта и высказывались просьбы об отказе. Аналогичные обращения поступали в Общественную палату.

В этом году День города отметят 31 августа. Барнаульцев ждут выставки, ярмарки, спортивные состязания, финал конкурса «Мисс Барнаул – 2024», авиационное шоу, а также большая концертная программа.

## События на Украине

Об основных событиях 916-го дня специальной военной операции России.

27 августа российские войска освободили населенный пункт Орловка в ДНР.

Российские военные нанесли групповой удар по критически важным объектам аэродромной инфраструктуры Украины, все назначенные цели поражены.

Совокупные потери украинских войск за сутки составили до 2145 человек.

Командир спецназа «Ахмат» Апты Алаудинов заявил об окончательной зачистке от ВСУ и взятии под контроль курских населенных пунктов Нижняя Паровая и Нечаяв.

По заявлению МИД РФ, Киев планирует провокации с токсичными химикатами в зоне СВО. Военнослужащих ВСУ готовят к применению химических боеприпасов для артсистем западного производства.

Дмитрий СЕРДОВ

По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

## ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер западный, 2-7 м/с, местами порывы до 13 м/с, преимущественно без осадков.	
+19° +24°		+22° +24°

### 30 августа

день	ночь	Ветер северо-западный, 2-7 м/с, местами порывы до 12 м/с, во второй половине дня небольшой дождь.
+21° +23°	+10° +12°	

### 31 августа

день	ночь	Ветер северо-западный, 3-8 м/с, местами порывы до 14 м/с, небольшие дожди.
+20° +22°	+10° +12°	

# Пролетая над Барнаулом



Хлеб-соль для «Русских Витязей».



Потому что мы пилоты.

Самым главным событием дня для барнаульцев во вторник, 27 августа, был прилет «Русских Витязей». Семь самолетов Су-30СМ два раза пролетели на высоте 400 метров над столицей края, выстроившись клином, качнули крыльями и приземлились на аэродроме, где их уже встречала толпа журналистов и работников аэропорта, которым повезло дежурить в эти сутки.

Появление штурмовиков было эффектным: сначала «птичий клин» в воздухе, затем приземление на взлетную полосу. Никогда не знала, что торжественные самолеты с помощью парашютов. Это очень красиво. Выстроив машины в одну линию, пилоты немного подождали, пока под колеса подставят башмаки, и открыли люки. И вот перед нами двенадцать стройных пилотов. А дальше – хлеб-соль, приветственные речи представителей адми-

нистрации города и ответное слово полковника Андрея Алексеева, начальника 237-го Центра показа авиационной техники: – Мы впервые в Барнауле, давно хотели здесь побывать. Красивый город. С днем рождения, Барнаул! Постараемся показать жителям по максимуму свою программу, главное, чтоб погода не подвела. Ею мы пока управлять не умеем. У нас семь самолетов, один из которых резервный.

(Окончание на 3 стр.)



Истребители уже сделали круг над городом, выстроившись клином, и порадовали первых зрителей эффектным приземлением.



## ТЕМА ДНЯ

# Завозим уголь эшелонами

Алтайский край готовится к отопительному сезону 2024–2025 годов.

Сейчас в регионе проводят масштабные работы на топливно-энергетическом и жилищно-коммунальном комплексах.

«Планируем заменить 92 километра теплосетей, 206 котлов, почти 156 километров водопроводных сетей и построить 15 котельных. В 12 муниципалитетах сегодня идут работы по монтажу модульных котельных», – рассказал Иван Гилёв, министр строительства и ЖКХ Алтайского края.

К началу августа в Алтайском крае готовы к холодному времени года более 115 000 домов. Специалисты Минстроя региона с середины мая ведут проверки в сотрудничестве с Прокуратурой Алтайского края и Ростехнадзором. За лето запланировали проинспектировать 36 предприятий малой теплоэнергетики в 29 муниципальных образованиях края.

По состоянию на конец августа проверки завершены в 25 организациях в 22 муниципальных образованиях региона, а именно в Славгороде, Барнауле, Бийском, Егорьевском, Благовещенском, Змеиногорском, Каменском, Первомайском, Красногорском, Романовском, Михайловском, Солонешенском, Третьяковском, Тальменском, Хабаровском, Усть-Калманском, Ключевском, Баевском, Шипуновском, Панкрушихинском, Поспелихинском, Шелаболихинском районах. Специалисты сделали



В регионе формируют 45-суточный запас угля – 133 000 тонн.

1442 замечания, по 707 недочеты устранены. Закончить оценку объектов планируют до 20 сентября.

Руководитель Минстроя подчеркнул: в Алтайском крае продолжается работа по формированию нормативного 45-суточного запаса угля в объеме 133 000 тонн. Для этого дополнительно выделено 118,7 млн рублей из регионального бюд-

Константин ГРИШИН

1,2 тыс. человек в крае нашли работу по итогам федерального этапа Всероссийской ярмарки трудоустройства

Всего служба занятости провела более 200 мероприятий: ярмарки трудоустройства, открытые отборы, экскурсии на предприятия, профориентационные уроки, мастер-классы и другие. В них приняли участие более 400 работодателей, заявивших 7,8 тысячи рабочих мест. В том числе 28 предприятий оборонно-промышленного комплекса.

## КАЛЕНДАРЬ «АП»

### Краповые береты

29 августа отмечают День подразделений специального назначения МВД.

47 лет назад в мотострелковой дивизии особого назначения имени Ф.Э. Дзержинского внутренних войск МВД СССР сформировали учебную роту специального назначения. Она стала родоначальницей спецназа отечественных войск правопорядка – знаменитых «краповых беретов».

В Барнауле ветераны спецназа встретятся у Мемориала Славы, чтобы почтить память воинов минутой молчания. В этот день вспоминают солдат и офицеров, которые выполняли боевые задачи в Афганистане и других горячих точках планеты, а также всех погибших в годы войны воинов Алтайского края.

НОВОСТИ

ГОСДУМА

## Вне очереди

Председатель Госдумы Вячеслав Володин направил в профильный комитет по обороне законопроект о внеочередном праве получения жилья военнослужащими с детьми-инвалидами.

Сейчас право на внеочередное получение единовременной выплаты на приобретение жилья есть у полицейских и сотрудников Росгвардии со специальными званиями, в семьях которых растут дети-инвалиды.

«Справедливо распространить эту норму закона и на семьи военнослужащих. Поддержка солдат и офицеров, их семей – приоритет для Государственной Думы», – подчеркнул спикер нижней палаты российского парламента.

## Найдут и накажут

В следующем месяце Госдума рассмотрит законопроект об ужесточении наказания за вовлечение детей в преступления. Аферисты часто используют доверчивость подростков, вовлекая их в распространение наркотиков и мошенничество через Интернет.

«Дети и подростки не могут до конца осознать всю серьезность того или иного поступка, а также его последствий. Злоумышленники пользуются этим, превращая несовершеннолетних в соучастников преступлений», – подчеркнул председатель Госдумы Вячеслав Володин.

Законопроект добавит новый квалифицирующий признак в две статьи Уголовного кодекса: «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления» и «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий». За такие действия предусмотрено наказание до 7 лет лишения свободы.

В мае в России уже приняли закон, устанавливающий повышенную уголовную ответственность за вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность. Теперь планируется усилить ответственность за осуществление подобных действий через Интернет.

АКЗС

## Почём стоянка?

Правительство Алтайского края будет устанавливать стоимость платных парковок. Такой законопроект подготовлен в связи с динамикой федерального законодательства.

За правительством региона закрепят новые полномочия по определению размера платы за пользование платными парковками на автомобильных дорогах, а также установлению ее максимального размера. Это коснется и дорог общего пользования местного значения.

Кроме того, согласно поправкам, правительство сможет устанавливать порядок разработки и изменения комплексных схем организации дорожного движения на территории Алтайского края. Законопроект предлагается принять в двух чтениях.

## Веранда – не помеха

Еще одна инициатива, которая разработана в связи с изменениями федерального законодательства, коснется сферы розничной продажи алкоголя.

В мае 2024 года власти России закрепили нормы, позволяющие продавать спиртные напитки на летних верандах, прилегающих к стационарным объектам общественного питания, – кафе и ресторанам. Подразумевается, что заведение имеет лицензию на розничную продажу алкоголя, соблюдает требования законодательства по реализации этой продукции, а сама веранда при этом соответствует всем нормам по размещению и обустройству таких объектов.

Как пояснили в комитете АКЗС по промышленности, предпринимательству и туризму, изменение направлено на урегулирование сложившейся правовой неопределенности, когда объекты общепита, имеющие лицензию на продажу алкоголя внутри помещения, фактически не могут продавать его на территории, непосредственно связанной с объектом общепита, – летней веранде. Нормы, устраняющие эту неопределенность, предложили внести в краевой закон.

Полсотни  
золотых имён

Фото А. КАСПРИШИНА.



Виктор Траутвейн из династии аграриев.

## В повестку 32-й сессии АКЗС включен вопрос об утверждении двух почетных граждан Алтайского края – Игоря Анисимова и Виктора Траутвейна.

Звание учредили в августе 1997 года. С тех пор традиционно на августовской сессии парламента принимают решение о поощрении выдающихся жителей региона высшей наградой. Сейчас в списке почетных граждан 48 фамилий.

## Ракетных дел мастер

Игорь Иванович Анисимов занимает должность начальника отдела Федерального научно-производственного центра «Алтай» (Бийск). Здесь он работает уже 62 года. Более 40 лет возглавляет отдел исследования механического состояния и прочности изделий оборонной техники. Одно из ключевых направлений работы – продление сроков эксплуатации изделий специального назначения. Он непосредственный участник создания и модернизации всех поколений твердотопливной ракетной техники в России.

Под руководством Игоря Анисимова активно развиваются современные методы компьютерного конструирования и разрабатываются новые технологии исследования изделий. У него 15 патентов на изобретения и уникальные научные достижения, которым нет аналогов в мире. Также более 20 лет он профессор Бийского технологического института.

Родился в Ленинграде в 1939 году. Страшные события блокады, в которую попал город во время Великой Отечественной войны, остались в его

памяти на всю жизнь. Эти воспоминания он и старается передать подрастающему поколению.

Труд Игоря Анисимова отмечен множеством федеральных и региональных наград за развитие оборонной и космической отрасли.

«Своим самоотверженным трудом, высоким профессионализмом и огромным опытом Игорь Иванович вносит неоценимый вклад в развитие науки и промышленности Алтайского края и Российской Федерации», – резюмирует председатель комитета АКЗС по социальной защите и занятости населения Ирина Солнцева.

## Руководитель и меценат

С ходатайством о присвоении звания «Почётный гражданин Алтайского края» Виктору Траутвейну вышел постоянный комитет АКЗС по аграрной политике, природопользованию и экологии.

«Виктор Христьянович обладает глубокими знаниями по основным направлениям сельскохозяйственной деятельности, отличается нестандартными подходами к решению задач любой сложности и объективной оценкой труда работников», – поделился председатель комитета Сергей Серов.

Родился он в 1941 году в селе Советском Саратовской области. Трудовую деятельность начал механизатором в колхозе имени Кирова Косихинского района. В 31 год избран председателем местного колхоза «Советская Сибирь», который под его руководством стал передовым. Позже возглавил одно из крупнейших сельскохозяйственных предприятий края – совхоз «Подойниковский» Панкрушихинского района, который неоднократно признавался победи-

телем трудового соревнования. В 90-е Виктору Траутвейну удалось отстоять, сохранить и вывести на лидирующие позиции несколько сельхозпредприятий.

Сейчас он работает директором хозяйства «Майское» в Косихинском районе. В результате грамотного руководства Виктору Христьяновичу удалось создать работоспособный, стабильный и профессиональный коллектив. А использование современных агротехнологий позволило повысить урожайность, культуру производства и сделать предприятие экономически прибыльным.

Коллеги отмечают широту души Виктора Траутвейна. Он активно занимается меценатством и ежегодно выделяет средства на проведение культурных, спортивных и просветительских мероприятий районного и краевого уровня.

## СПРАВКА

Звание «Почётный гражданин Алтайского края» – высшая награда региона. Она присваивается за особые выдающиеся заслуги перед Алтайским краем, связанные с развитием региона, высокими достижениями в труде, защитой прав и свобод человека, укреплением мира и согласия в обществе, повышением авторитета Алтайского края в стране и за рубежом, за личное мужество и героизм.

СРЕДА ОБИТАНИЯ

## Обойдёмся без «чёрной чумы»

В Алтайском крае растёт численность больших бакланов. Особенно много вреда птица приносит рыбному хозяйству. Депутаты региона предлагают внести этот вид в перечень видов охотничьих ресурсов. Тогда популяцию пернатых можно будет контролировать отстрелом.

## В чём опасность

Основная проблема, которая исходит от больших бакланов, – они массово истребляют рыбу. Кроме того, птицы загрязняют водоёмы своим помётом. Страдают и прибрежная растительность. Также пернатые уничтожают кладки яиц уток, других пернатых, птенцов. А деревья, где гнездятся колонии бакланов, из-за токсичных продуктов жизнедеятельности погибают за несколько лет.

Жители сельской местности неоднократно обращались к властям с просьбой разобраться с пернатыми хищниками. Рыболовы и охотники отмечают, что число бакланов ежегодно растёт. В таких обстоятельствах отстрел становится оправданным решением. Все за и против краевые парламентарии рассмотрят на грядущей сессии регионального Законодательства.

«Наибольшее количество особей обитает в степной зоне. Это, например, Мамонтовский и Егорьевский районы,



Фото О. МИТРОФАНОВА.

## ФАКТ

Каждый большой баклан ежедневно потребляет от 350 до 700 грамм речной рыбы.

приозерные территории. Сейчас в крае насчитывается уже около 4500 особей. При этом как таковой охотничьей ценности они не представляют», – рассказал заместитель председателя комитета АКЗС по аграрной политике, приро-

допользованию и экологии Вячеслав Лагтев.

Наиболее крупные гнездования отмечаются в Ондатровом заказнике (Бурлинский район) – до 515 особей, на Гилевском водохранилище – до 1300. В последние 2–3 года довольно крупные скопления птиц (до 200–300) отмечаются на крупных озерах ленточных боров (Горькое-Перешеечное в Егорьевском районе, Горькое и Большое Островное в Мамонтовском районе, Горькое в Новичихинском районе, Горькое в Романовском районе).

## ПОКА НЕ ПОЗДНО

Ранее на основании многочисленных обращений охотников в регионе провели научное исследование с целью установить виды бакланов, обитающих в крае, оценить состояние их популяции и среду обитания. В результате специалисты установили крупные колонии бакланов поселения большого баклана, которые оказывают существенное влияние на биологическое разнообразие в регионе. Этот вид пернатых рекомендовано

внести в перечень видов охотничьих ресурсов. Что касается двух краснокишечных видов баклана, хохлатого и малого, они на территории региона не обитают.

Аналогичный закон сейчас обсуждают в Татарстане, где популяция этого вида птиц составляет 14 тысяч особей. Ежегодный ущерб рыбохозяйственной отрасли там оценивают в 180 млн рублей. На данный момент в 13 субъектах Российской Федерации большой баклан отнесен к охотничьим ресурсам. При этом в Бурятии, где популяция бакланов выросла до 49 тысяч особей, отстрел не помог решить проблему. В регионе этих птиц прозвали чёрной чумой. Пернатые не только поедают огромные запасы ценной рыбы, байкальского омуля, но и негативно влияют на экосистему озера в целом.

В 2022 году в республике разрешили отстрел птиц, но их численность продолжает расти. Эксперты поясняют, что добыча баклана для охотников очень затратна и при этом не имеет коммерческой ценности, поскольку мясо не пригодно в пищу. В прошлом году из квоты в 3 тысячи птиц было добыто лишь 2,5 тысячи. Сейчас бурятские ученые ищут другие методы снижения популяции.

Будем надеяться, что у нас, в Алтайском крае, где проблему численности больших бакланов подняли своевременно, обойдётся без «чёрной чумы» и региону удастся избежать больших экологических проблем.

ГОСПОДДЕРЖКА

В музей  
всей семьёй

На очередной сессии краевого парламента депутаты рассмотрят несколько социальных законопроектов.

## Для адаптации и интеграции

В АКЗС предложили упростить использование материнского капитала для нужд детей-инвалидов. Инициатива затронет федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей».

Возможность приобретать товары и услуги, предназначенные для социальной адаптации и интеграции в обществе детей-инвалидов, на средства маткапитала уже есть. Затраты компенсируются сразу после покупки. Однако, чтобы получить деньги, родителям приходится проходить многоступенчатую процедуру подтверждения необходимости товаров и услуг.

«Такой порядок делает эту меру поддержки семей малодоступной и, соответственно, невостребованной. Если у родителей нет наличных денежных средств, то покупка и вовсе становится обременительной», – подчеркнула председатель комитета АКЗС по социальной защите и занятости населения Ирина Солнцева.

В связи с этим алтайские депутаты предложили упростить порядок и предусмотреть возможность безналичного перечисления средств на покупку товаров и услуг для социальной адаптации и интеграции в обществе детей-инвалидов. Аналогичный механизм уже используется при покупке жилья и образовательных услуг на средства материнского капитала.

## Много деток – хорошо!

Еще одна инициатива коснется краевого закона о поддержке многодетных семей. Полномочиями в этой сфере наделены муниципалитеты.

В начале 2024 года президент подписал указ, который устанавливает единое для всей страны определение многодетной семьи. Для этого у родителей должно быть три или более ребенка. Статус устанавливается бессрочно, а вот меры поддержки действуют до достижения старшим ребенком 18 лет или 23 лет, если он получает высшее или профессиональное образование очно.

Вся социальная поддержка таких семей закреплена на краевом уровне. Это и старые меры поддержки, и дополнительные, такие как 30-процентная скидка на оплату коммунальных услуг, бесплатный проезд школьников в муниципальном и пригородном транспорте. На финансирование этих и других мероприятий в бюджете края на текущий год предусмотрено более 1 млрд рублей.

На сессии депутаты планируют дополнить краевой закон нормой о том, что возможность бесплатного посещения государственных и муниципальных музеев, парков культуры и отдыха, а также выставок обеспечивается для многодетных семей вне зависимости от их места жительства на территории всей страны.

Также в документе уточнят виды маршрутов, на которых предоставляется бесплатный проезд школьникам из многодетных семей в границах города, округа или района, в котором они проживают. А органы местного самоуправления наделяются госполномочиями в сфере организации и обеспечения такого проезда. Речь идет о маршрутах общественного транспорта (муниципальных автобусах, трамваях и троллейбусах) и проезде с 1 сентября по 31 мая в течение учебного года.

## Что даёт новая мера

В настоящее время в крае работают пять государственных музеев с четырьмя филиалами. Еще четыре районных и семь городских муниципальных музеев функционируют как отдельные учреждения, а 51 муниципальный музей – как филиал или находится в структуре учреждения. Все они с 1 апреля 2024 года, с момента вступления закона в силу, открыты для бесплатного посещения.

Стоит отметить, что мера не распространяется на экскурсионное сопровождение, мастер-классы и прочие платные услуги. При этом практически все музеи можно посетить в любое время, за исключением краеведческого. Здесь установлены определенные дни для бесплатного посещения.

Платных парков в крае нет, но во многих из них владельцы аттракционов предоставляют скидки на их посещение.

Также Правительство РФ разработывает порядок посещения федеральных музеев. В проекте содержится норма, в которой гарантируется право на их посещение не реже одного раза в месяц.



Фото А. КАСПРИШИНА.



ПРЕМЬЕРА

## Между театром и документом

В краевом театре драмы идут репетиции спектакля о матери Василия Шукшина «Дитёнок мой» по пьесе современного драматурга из Минска Дмитрия Богославского.

Премьера состоится уже 6 и 7 сентября, а 18-го спектакль режиссера Георгия Цнобиладзе откроет Второй театральный фестиваль по произведениям Шукшина «Здравствуйте, люди!».

## НОВЫЙ РАЗБОР

Текст Дмитрия Богославского родился в уникальной драматургической лаборатории: впервые в истории российского театра в центре внимания оказались не произведения Шукшина, а личность и биография самого писателя и кинорежиссера. Богославского тогда поразила история матери писателя Марии Сергеевны – ключевой фигуры в жизни Шукшина. И название его пьесы «Дитёнок мой милый, андел Васенька» – это не что иное, как нежное обращение из ее писем к сыну. В спектакле алтайской драмы Марию Сергеевну сыграет Елена Адушева, которая признается: ничего сопоставимого с этой ролью по сложности в ее биографии еще не было.

– Это большая актерская удача, но и огромная ответственность. Имеем ли мы право говорить об этом? С другой стороны, когда зимой мы показали эскиз к спектаклю, отклик был одобрительный, что нас вдохновило, – замечает Елена. – Было приятно, когда директор сростинского Музея-заповедника Шукшина сказала, что я поймала мелодию речи Марии Сергеевны. Существует небольшое документальное видео с ней, снятое, когда Василия Макаровича уже не было в живых, и у нее такой низкий приятный голос. Ну а наша актерская профессия предполагает наблюдение.

Несмотря на то, что Георгий Цнобиладзе был режиссером и



Спектакль создается на средства губернаторского гранта в сфере культуры.

первой читки этой пьесы летом 2023-го, и эффектного эскиза спектакля зимой 2024-го, перед нынешними репетициями он усадил артистов за стол для нового, более основательного разбора пьесы.

– Когда текст хороший, то получается, что чем глубже ты разбираешься с ним, тем отчетливее понимаешь, что еще ничего не понял, – говорит режиссер. – Но сейчас мы уже репетируем на сцене, постепенно появляются декорации, и теперь мы пытаемся сочинить эту жизнь, чтобы как-то донести наш разбор до зрителя.

## ПОБОРОТЬ СОМНЕНИЯ

Если в зимнем эскизе главным элементом оформления был большой экран, на который проецировались фотографии прототипов персонажей, то теперь на поворотном круге появилась лаконичная конструкция с досчатой стеной и опорой ЛЭП, придуманная известным театральным художником Фе-

мирошниченко. И тогда режиссер получил у его потомков разрешение использовать другой снимок.

А вот Елене Адушевой неизвестное фото молодой Марии Сергеевны, наоборот, придало сил: «Она ведь нам представляется женщиной основательной, а на днях мне скинули фотографию 1945 года, когда она работала в парикмахерской, я ее раньше не видела. Смотрю – такая худенькая и вроде на меня похожа, и так тепло стало. Это тоже помогает побороть сомнения».

## ОЩУЩЕНИЕ ЧЕРЕЗ ПЕСНИ

Уточнять пришлось даже музыку в будущем спектакле – в пьесе Дмитрия Богославского есть народные песни и на показе эскиза артисты театра драмы их исполнили. Но сотрудницы Мемориального музея-заповедника писателя рассказали, что существует чисто сростинский пласт песенной культуры. И музыкальный руководитель постановки – актриса Екатерина

Порсева специально поехала за этим материалом.

– В Сростках есть небольшой ансамбль «Вечёрки», который хранит эту традицию, его участники собираются, чтобы петь, несмотря на все сложности жизни в деревне. И в этом есть то, что нам нужно как-то передать, некое ощущение через песни, так что мы сейчас пробуем, учим, пытаемся перенять саму манеру исполнения на слух, – говорит Екатерина. – Мне вообще кажется, этот спектакль – важная история про корни, про род, про то, откуда мы пришли и что было до нас. И может быть, для истории важно, что некоторое время мы будем со сцены петь эти песни, а зритель будет их слышать и это станет для них какой-то новой жизнью?

Кстати, в спектакле у Екатерины Порсевой две небольшие, но непростые роли – почтальонши Дуси, которая принесет главной героине похоронку на ее второго мужа, и одной из сибулонок – жен репрессированных «врагов народа», чья и без того непростая жизнь превратилась в кошмар.

«Для меня это история о матери: просто женщина любила своих детей, не пала духом и все делала с оглядкой на них, – говорит Елена Адушева. – Мужа арестовали? Надо дать детям свою фамилию, чтобы их спасти. Или устроить сына на работу, чтобы уберечь от кулиганства. А потом отпустить его в Москву. Такая безусловная любовь, но без этих поступков не было бы того Шукшина, которого мы знаем».



Режиссер Георгий Цнобиладзе.

## СЮЖЕТ

В центре эпического полотна – личность молодой женщины, которая пережила репрессии 1930-х годов, войну, нужду, потеряла обоих мужей, и сын стал смыслом всех ее поступков. В театре отмечают, что в судьбе Марии Кукиной (Шукшиной) преломляется трагическая история нескольких поколений 30–50-х годов XX века.

КИНО

## «Как и положено в деревне»

Большой семейный кинопраздник «Кадрики» прошел в минувшее воскресенье в селе Шульгин Лог Советского района.

Помимо показа фильма – победителя фестиваля документального кино «Нравственность есть правда», для жителей села провели детские мастер-классы, семейную киновикторину и застолье с песнями, а еще показали передвижную фотовыставку и даже чувствовали многодетные семьи. Организаторами кинопраздника стали Шульгинский культурно-досуговый центр и Автономная некоммерческая организация содействия развитию кинематографа «Дом кино», а партнером проекта выступило Министерство культуры Алтайского края.

ВЗГЛЯД МОЛОДОГО  
ГОРОЖАНИНА

Одним из главных событий праздника стал показ короткометражного фильма молодого режиссера-дебютанта Бориса Спиридонова «Деревня, что живёт во мне».

Представляя зрителям его на сцене Шульгинского КДЦ, руководитель АНО «Дом кино» Вера Уразова заметила: «Фильм небольшой, 27 минут всего, и он о том, что вы видите вокруг, наверное, каждый день. Но здесь – взгляд современного молодого человека, притом



Семейный кинопраздник начался с мастер-классов для детей.

## КСТАТИ

Что касается проекта АНО «Дом кино» – киномарафона, то, помимо показов по краю фильмов, вошедших в конкурсную программу Шукшинского кинофестиваля, его частью является также лекторий киноведы Валерия Фомина для самой широкой публики, которая хотела бы научиться анализировать фильмы.

городского». Одна из зрителей – Мальвина Иванова после показа подтвердила: «В фильме все было так, как и положено в деревне: хозяйство и каждый делает то, что нужно, так оно всю жизнь было, есть и будет».

– Этот праздник важен для популяризации документального кино – и кино вообще – в сельских территориях Алтайского края, – говорит Вера Уразова. – Мы стараемся привлечь такие

маленькие клубы, куда большое кино, как правило, не доезжает. И слава богу, люди, которые работают в этой сфере на местах, обычно горячо откликаются на наши идеи. Я считаю, что это очень важно, особенно сейчас, когда все так сложно».

Кстати, помимо документальной картины – победительницы кинофестиваля, в этот день показали еще и художественный фильм «Любовь не крапива», сня-

тый Верой Уразовой в селе Шульгин Лог с участием местных жителей.

## Большой командой

Соорганизатор праздника, художественный руководитель Шульгинского КДЦ Ольга Бокова признается:

– Такое большое мероприятие одному человеку не организовать, и мне помогли многие наши од-

носельчане. Столько всего нужно было сделать: устроить фотозоны, разместить передвижную фотовыставку из музея-заповедника в Сростках и накормить всех! Но я счастливый человек. Если говорить «Вперед!» – за мной всегда большая команда, в этот раз и спонсоры откликнулись».

Вообще-то, у села в Советском районе есть своя киноистория: в 1971 году здесь прошли съемки фильма Василия Шукшина «Печки-ласточка» о семейной паре из алтайской глубинки, которая впервые едет по путевке на курорт. Деревня и был сняты практически в документальной манере, а многие сельчане мелькнули в эпизодических ролях и массовке, как, например, Валентина Дерр, которой в тот момент было чуть за двадцать:

– Я случайно туда попала, но очень благодарна судьбе за тот день, когда встретилась с Шукшиным. Смотрела на него буквально не моргая, – с улыбкой вспоминает Валентина Васильевна. – Мы пришли на бережок, где построили «кассу», нам объяснили, как себя вести: в камеру не глядеть. И есть такой кадрик, где я стою с косичками. Сперва вроде гордость была, потом все забылось. Но когда отмечали юбилей выхода этого фильма, оказалось, что все это было не зря, он мне как-то судьбу сменил, и даже мои правнучки знают, что бабушка у них в кино снималась!

Материалы страницы подготовила  
Любовь КАРПОВА

АФИША

МУЗЕИ



КРАВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, пр. Красноармейский, 28, ул. Ползунова, 39, тел. 20-51-43.

С 29 августа. Художественная выставка «Алтайское. Родное. Моё» (0+). Свыше 30 произведений графики и живописи алтайских художников – Юрия Кабанова, Геннадия Богунова, Альфреда Фризеня, Ивана Быкова и других.

До 1 сентября. «И расцветут цветы на ткани...» – выставка вышивки XIX – начала XXI века (0+). Самотканые полотенца и рушники, подзоры, наволочки, шторы с цветочно-растительной вышивкой. Различные техники: крест, болгарский крест, гладь, ризище, ковровая и тамбурная.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

Со 2 сентября – зимний режим работы: выходные – понедельник, вторник. «Искусство Владимира Муратова» – выставка к 95-летию со дня рождения народного художника РСФСР (0+). Авторские изделия из хрусталя, а также эмали и акварели из собрания ГХМАК.

«Взгляд в мечту» – выставка к 130-летию со дня рождения советского живописца и графика Александра Самохвалова (0+).

До 8 сентября. «Светлые души» – выставка графики и художественной кукулы к 95-летию со дня рождения В.М. Шукшина (0+).

До 8 сентября. «Пути-дороги» – выставка, посвященная 100-летию со дня рождения классика алтайского искусства Виктора Зотева. Живопись (0+).

До 8 сентября. «Императорский живописец» – выставка к 200-летию со дня рождения Алексея Петровича Боголюбова (0+).

31 августа. 16.00 – мастер-класс старшего научного сотрудника сектора «Традиционная русская культура» Вероники Бодровой по освоению игрового фольклора (0+).

МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел. 50-14-12.

До 1 сентября. «Вертикаль красота» – произведения живописи и графики, посвященные горам Алтая. Представлены работы Виктора Зотева, Фёдора Торхова, Геннадия Тарского, Валерия Октября, Анатолия Шетинина, Леопада Цесоловича и других художников.

31 августа. 12.00 – всероссийская акция «Экскурсионный флешмоб» (0+). Обзорная экскурсия «Знакомьтесь – музей!».

МУЗЕЙ «ГОРОД», ул. Л. Толстого, 24, тел. 22-66-83.

«Алтай. Кедровый остров» – выставка пленэрных работ члена Союза художников России Василия Кукусы и его учеников (0+).

С 22 августа. «В мире тишины» – выставка художников – членов Алтайского регионального отделения Всероссийского общества глухих (0+). Более 70 работ. Торжественное открытие – 5 сентября в 15.00.

С 29 августа. «Странствие по кубометрам грёз» – персональный выставочный проект Юлии Пчелинцевой.

ГАЛЕРЕИ

«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

«Полвека в творчестве» – юбилейная персональная выставка заслуженного художника России Анатолия Шетинина (0+). Более 80 произведений живописи, созданных в разные десятилетия.

ГАЛЕРЕЯ «ГУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85а, тел. 36-98-70.

«Акцент» – персональная выставка московского художника-анималиста Сергея Ильинского (0+). Около тридцати произведений живописи.

ТЕАТРЫ

АЛТАЙСКИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-85.

1 сентября. 11.00 – «Красная Шапочка» (0+). 17.00 – «Дубровский» (12+).

ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», ул. Пушкина, 41, тел. 50-20-90.

1 сентября. 10.30, 12.00, 14.00 – театр на подушках. «Колобок» (0+).

11.00, 13.00 – премьера «Косхин дом» (6+). 5 сентября. 18.30 – театр на подушках. «Папа ищет работу» (6+).

ПЛАНЕТАРИЙ

Пр. Ленина, 19, тел. 61-10-65.

1 сентября. 11.00 – «Полярис. Космическая субмарина и загадка полярной ночи» 3D (6+). 13.00 – «Путеводные звёзды» (6+). 14.00 – «Удивительное путешествие по Солнечной системе» (12+). 15.00 – «Воздушные призраки» (12+).

13.30 – «Наблюдаем Солнце» (6+). Астрономические наблюдения на площади перед планетарием.

Материалы страницы подготовила  
Любовь КАРПОВА

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,  
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,  
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,  
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-24-78 – отдел рекламы (fakelama22@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газеты;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 86-44 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 301018101020000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,  
пятницу, субботу.  
Общий тираж – 18 950 экз.  
Индекс П0300 (73652 – льготный).  
Тираж – 18 549 экз.  
Индекс П0303 (с официальными документами).  
Тираж – 401 экз. Заказ № 8736. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
БИЙСК – П.П. Сидоренов – 8-960-943-4187  
ЗАРНИНСК – К.В. Литвинова – 8-923-167-7068  
НАМЬНЬ-НА-ОБИ – Н.И. Исеева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Мавошевич – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – 8-923-654-3885

12+

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Регистрационный номер ПИ № ТУ 22-006678 от 11 мая 2017 г.